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Анотація: у роботі розглянуто ключові психологічні аспекти, які здатні 

вплинути на розвиток суспільства та особистості у сучасних умовах глобальної 

трансформації. Акцентовано роль духовної сфери у формуванні внутрішньої 

стійкості, феномен адаптації до швидких змін, а також вплив соціального 

середовища на психічне здоров'я індивіда. Проаналізовано теоретичні підходи 

до розуміння емоційного інтелекту, життєвої енергії та психологічної 

гнучкості як чинників, що визначають дії людини в умовах невизначеності. 

Робота поєднує філософські, психологічні та соціальні аспекти, що дозволяє 

ширше зануритися у тему, осмислити виклики сучасності та шляхи їх 

подолання. 
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Все більше дослідників різних напрямів цікавляться проблемою адаптації 

поведінки людини до стресових умов та, відповідно, можливими моделями 

реагування на такі умови. У межах своєї теорії стресу Ганс Сельє припустив 

ідею, що кожна людина має певний запас адаптивної енергії, необхідний для 

збереження власного здоров'я. І що цей ресурс витрачається при зіткненні з 

різними чинниками стресу, а отже й визначає здатність організму протистояти 

зовнішньому впливу та пристосуванню до змін. У цьому контексті життєва 

енергія розглядається як внутрішній активний потенціал – психологічний ресурс, 

що здатен сприяти підтримці фізичного та психічного благополуччя [1, с. 12]. 

Однак наша енергія у певній мірі залежить від духовного розвитку. В 

умовах сприятливої атмосфери духовності людина здатна накопичувати та 

знаходити для себе психологічні ресурси, які у подальшому позитивно вплинуть 

на її діяльність. До цих ресурсів належать: поведінкові моделі, навички, досвід, 

власна мотивація, настрій, внутрішня підготовка до виконання завдань тощо.  

Розвинути це все у собі може допомогти кризова ситуація. Адже у момент 

підвищеної загрози людина починає використовувати свої аналітичні, розумові 
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та фізичні здібності надзвичайно ефективно. Цей ефект у науці називають «бий 

або біжи», або гостра реакція організму людини на стрес [2, с. 5]. У цьому стані 

людина автоматично виконує механічні дії, що можуть забезпечити їй 

виживання або зменшення небезпеки за короткий проміжок часу. Багато 

сучасних дослідників хочуть знайти механізм контролю входження організму у 

такий стан. Адже якщо цей процес можливо стане контролювати, його можна 

буде використовувати у різних сферах для підвищення ефективності діяльності.  

В сучасних умовах українцям особливо важливим стає розвивати імунітет 

до кризових ситуацій та емоційний інтелект. Під емоційним інтелектом 

розуміють здатність людини усвідомлювати особисті думки та емоції, а також 

емоції інших людей, для кращого їх розуміння [3]. Уміння визначати свій 

емоційний стан, зокрема стан стресу, є чинником, що сприяє не лише 

особистісному розвитку, а й ефективній соціальній взаємодії. 

Наукові положення І. Беха підкреслюють, що всі психологічні утворення 

містять емоційно зумовлену енергетичну компоненту. Сила особистісних 

якостей, цінностей і почуттів залежить від глибини емоційних переживань. 

Розвиток індивіда можливий лише за умови внутрішньої активності, яка 

потребує напруження волі. Довільна поведінка, що ґрунтується на 

усвідомленому рішенні, розглядається як форма самодіяльності людини. Вольові 

прояви трансформують мислення в емоційно-вольове і дієве, відкриваючи шлях 

до становлення активної та творчої особистості [4, с. 3]. 

Самореалізація є ключовим чинником психологічного розвитку в умовах 

сучасних соціокультурних трансформацій, що передбачає усвідомлення власної 

унікальності, формування життєвих цінностей та постійного 

самовдосконалення. Згідно з гуманістичними теоріями (А. Маслоу, К. Роджерс), 

прагнення до самореалізації є вищою потребою людини, що забезпечує 

внутрішню гармонію та задоволення [5]. 

Шлях до самореалізації може бути представлений такими етапами (рис. 1): 
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Рисунок 1. Етапи самореалізації 

Джерело: узагальнено авторкою за інформацією [5]. 

Отже самореалізація виявляється не лише як внутрішній психологічний 

процес, а й відповідь на виклики сучасності, що вимагає від людини гнучкості, 

стійкості та здатності до саморефлексії. 

У сучасному світі, що характеризується динамічними соціальними, 

структурними та культурними трансформаціями, психологічна поведінка 

особистості набуває особливої значущості. Людина стикається з необхідністю не 

лише пристосовуватися до нових реалій, а й глибше осмислювати власну 

ідентичність, внутрішні ресурси та систему цінностей. Самореалізація постає як 

багатогранний процес, що включає визначення життєвих орієнтирів, розвиток 

унікальних рис, набуття нових компетенцій і подолання особистісних обмежень. 

Серед ключових якостей, що сприяють гармонійному функціонуванню в 

умовах нестабільності, вирізняються психологічна адаптивність, емоційна 

зрілість та здатність до глибокої рефлексії. Водночас духовна складова, як 

джерело внутрішньої енергії, відіграє важливу роль у збереженні психічного 

благополуччя та стабільності. Розвиток особистості в умовах сучасності є не 

лише індивідуальним завданням, а й соціальним імперативом, що впливає на 

якість взаємодії людини з навколишнім середовищем. 
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Отже, психологічні чинники, які визначають розвиток особистості у 

сучасному контексті, охоплюють широкий спектр внутрішніх процесів, що 

забезпечують здатність до самореалізації, стійкості та продуктивного реагування 

на виклики часу. 
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